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Správa k akreditácii Ústavu hydrológie  SAV v roku 2005

1
Stručné zhodnotenie výsledkov od poslednej akreditácie
Pre rozširovanie poznatkovej základne každej vednej disciplíny sú potrebné nové poznatky. Špecifickou črtou ÚH SAV je, že hydrológia ako poloempirická disciplína využíva informácie charakterizujúce konkrétny región (povodie, lokalitu) a výsledky výskumu v oblasti hydrológie sú priamo aplikovateľné v praxi. Nové empirické poznatky je možné kvantitatívne vyjadriť a zovšeobecniť, čím sa  rozširuje poznatková základňa hydrológie ako vednej disciplíny. 
Vzhľadom na skôr regionálne zameranie vednej disciplíny výsledky riešenia musia byť publikované v domácich periodikách/neperiodikách v slovenčine, čo zase limituje možnosti publikovania v zahraničí. 
Činnosť ústavu je do značnej miery orientovaná na riešenie aktuálnych problémov a na spoluprácu s domácimi inštitúciami. Tomu je prispôsobená aj publikačná politika – publikovanie monografií v slovenčine a s obsahom bezprostredne využiteľným v hospodárskej sfére. 
Vedecká práca je sústredená vo vedeckých oddeleniach, ktoré majú špecifikovanú odbornú a vedeckú náplň a sú schopné zdokonalovať a vychovávať  pracovníkov v danej oblasti.

Od poslednej akreditácie v roku 2001 prešiel Ústav hydrológie niektorými organizačnými zmenami. Tieto zmeny vychádzali jednak z doporučení akreditačnej komisie, ktorej pohľad zvonku bol zrejme objektívny, ale tiež z nutnej potreby prispôsobiť zameranie ústavu riešeniu problémov vzhľadom na prebiehajúce klimatické zmeny. Dve oddelenia boli zlúčené do jedného, ktorého názov je „Oddelenie interakcií povrchových tokov s podzemnými vodami“ a ktorého náplňou je riešenie interakcie medzi povrchovými a podzemnými vodami, teda problematiku interdisciplinárnu. „Oddelenie fyziky pôdy“ bolo premenované na „Oddelenie hydrológie pôd“. Tieto oddelenia spolu s „Oddelením horskej hydrológie“ a „Oddelením hydrológie nížin“ sú schopné lepšie pokryť oblasť riešenia problémov týkajúcich sa vplyvu globálnych zmien a antropogénnej činnosti na vodný režim územia, resp. povodí, ako celku. Náplňou práce oddelení ústavu je:

Oddelenie hydrológie pôd

· štúdium procesov prenosu vody vo vodou nenasýtenom prostredí a hľadanie  zákonitostí týchto procesov;

· metódy určovania fyzikálnych charakteristík pôdy a iných pórovitých prostredí v poľných a laboratórnych podmienkach;

· štúdium zákonitostí procesu prenosu vody a látok v nehomogénnych pôdach a v pôdach s viacmodálnou pórovitosťou (pôdna matrica, makropóry rôzneho druhu);

· monitorovanie a meranie charakteristík režimov vody, látok a energie v pôde a ich modelovanie;

· matematické modelovanie procesov prenosu vody, látok a energie v systéme pôda-rastlina-atmosféra (PRAT) s cieľom diagnostiky a prognózy režimov látok a energie v systéme PRAT;

· metódy merania a výpočtu kvantitatívnych charakteristík prenosu vody, látok a energie v systéme PRAT;

· bilancia pôdnej vody v závislosti na vlastnostiach systému PRAT a antropogénnej činnosti, orientovanú na poľnohospodársky využívané územia;

· metódy merania a výpočtu evapotranspirácie a jej zložiek transpirácie a evaporácie;

· metódy diagnózy a prognózy režimu vody v pôde s cieľom jeho optimalizácie v závislosti na vlastnostiach systému PRAT;

· vplyv dlhodobých zmien vlastností systému PRAT na režim vody v pôde a vo väčších hydrologických celkoch a na dôsledky týchto zmien na vodné hospodárstvo a poľnohospodárstvo (globálne zmeny klímy, zmeny využívania krajiny, zmeny vyvolané pedogenézou);

· štúdium priestorovej distribúcie pôdnej vlhkosti, fyzikálnych a hydrofyzikálnych vlastností pôdy a hydropedologické mapovanie s využitím geografických informačných systémov (GIS).

Oddelenie horskej hydrológie

· základné hydrologické procesy v mierke povodia;

· tvorba a vzájomná interakcia základných prvkov hydrologickej bilancie;

· štúdium priestorových a režimových charakteristík prvkov hydrologického cyklu v povodí, ako sú charakteristiky odtoku vrátane extrémnych prietokov; 

· časové a priestorové rozloženie zrážok a evapotranspirácie (vrátane ich zložiek) v povodí;

· kvantifikácia vodných zásob v pôde; 

· štúdium procesov v prírodnom prostredí so zohľadnením antropogénnej činnosti a globálnych zmien v miere potrebnej pre riešenie skúmaného problému;

· rozpracovanie aplikácií digitálnych modelov terénu (DTM) a geografických informačných systémov (GIS);

· štúdium ekohydrologických problémov, najmä  kvality vody v tokoch.

Oddelenie hydrológie nížin

· Hydrologické procesy v pôdach s výsušnými puklinami;

· Modelovanie vodného režimu v pôdnom prostredí Východoslovenskej nížiny;

· Kvantifikácia pohybu vody a rozpustených látok v regionálnych dimenziách.

Oddelenie interakcií povrchových tokov s podzemnými vodami

· získavanie vývojových trendov a prognóz zmien režimu podzemných vôd veľkých územných celkov; 

· posudzovanie zraniteľnosti režimu podzemných a povrchových vôd antropogénnymi aktivitami v regionálnom merítku;

· hodnotenie vplyvu veľkých stavieb na režim podzemných vôd; 

· tvorba a aplikácia fyzikálne založených numerických modelov na riešenie problémov prúdenia vody vo vybraných  špecifických lokalitách; 

· tvorba a aplikácia transportných modelov pre simuláciu šírenia nekonzervatívnych látok biologického a chemického znečistenia v povrchových a podzemných vodách; 

· tvorba viacrozmerných matematických a numerických modelov prúdenia podzemnej vody, schopných simulovať interakciu s povrchovými tokmi, príp. interakciu s objektami hydrotechnických stavieb.
Výchova mladých pracovníkov je jednou z priorít nášho ústavu. Mladých ľudí zapájame priamo do riešenia problémov ich účasťou na grantoch a projektoch. Hľadajú sa zdroje pre ich mobilitu na zahraničné stáže, na spoznávanie zahraničných pracovísk a podporujú sa osobné prezentácie ich práce na medzinárodných konferenciách.  Aj keď sme sa v priebehu rokov 2001 – 2004 nevyhli aj odchodom mladých ľudí, môžeme s uspokojením konštatovať, že naplnenie kvóty doktorandského štúdia vzhľadom na kapacitu školiteľov je dobrá. Vzhľadom na zameranie ústavu, súvisiace s terénnym výskumom a viacročným získavaním údajov závisiacim na sezónnosti,  je trojročné doktorandské štúdium v niektorých prípadoch pomerne krátke. Preto pri perspektívnych doktorandoch prichádza často na ich zaradenie do pracovného pomeru (ak nám to dovoľujú možnosti) a následný prechod na externú formu doktorandského štúdia, ktorá trvá viac ako tri roky. Aktívnu účasť doktorandov na organizovaní medzinárodných konferencií ústavom považujeme za samozrejmé.

Aktívna účasť našich vedeckých pracovníkov na učebnom procese na vysokých školách (Stavebná fakulta STU a SPU Nitra) a spolupráca s vysokými školami na vedeckých projektoch (Stavebná fakulta STU, Lesnícka fakulta Technickej univerzity Zvolen, Slovenská poľnohospodárska univerzita Nitra, Prírodovedecká fakulta UK) nám umožňuje vyberať si mladých ľudí ešte v učebnom procese. 

Mladí ľudia do veku 35 rokov sa každoročne zúčastňujú na konferencii mladých hydrológov, ktorú organizuje SHMÚ Bratislava. V rámci tejto konferencie prebieha súťaž o tri najlepšie vedecké práce bez udania poradia. Konferencie sa zúčastňujú mladí ľudia zo Slovenska a z Čiech a to z rôznych ústavov a vysokých škôl. V pomerne veľkej konkurencii sme mali zastúpenie medzi víťazmi vzdy v každom roku akreditačného obdobia. 

V priebehu rokov 2001-2004 pracovníci ústavu pracovali v rôznych projektoch  agentúr VEGA (vždy 9 projektov) a APVT (2002 - 1 projekt, 2003 – 2 projekty, 2004 – 3 projekty). Medzinárodná činnosť v rámci projektov a dohôd je citovaná priamo v dotazníku kde je zdokumentovaná aj činnosť v rámci hospodárskych zmlúv.

V rámci týchto činností bolo vytvorených niekoľko významných výsledkov:

Základný výskum

2001

Pre potreby realistickej simulácie vzájomne sa ovplyvňujúcej dynamiky povrchových a podzemných vôd bola navrhnutá a rozpracovaná metóda na výpočet výmenných tokov pri vzájomnej interakcii povrchových a podzemných vôd – metóda interakčných funkcii. Tieto funkcie umožňujú hydrodynamicky korektne počítať výmenné toky vody cez dno a brehy nádrží, riek a kanálov. Prvý variant bol číselne odskúšaný na modelových profiloch otvorených korýt so štyrmi bázovými funkciami. Doposiaľ získané výsledky overovania platnosti viedli k zisteniu, že bude potrebné zvýšiť počet bázových funkcii ( tým aj počet ich parametrov pre daný profil koryta), aby bola dosiahnutá vyššia presnosť a spoľahlivosť výpočtu vzhľadom na interakciu povrchových vôd s podzemnými vodami. (Projekt  VEGA 2/6038/99)

2002

Bola získaná závislosť objemových zmien ílovito-hlinitých pôd Východoslovenskej nížiny od obsahu vody, frakcii ich  zrnitostného zloženia a objemovej hmotnosti. Výsledky boli získané experimentálnym laboratórnym a terénnym výskumom zmrašťovaco-napučiavajúcich procesov týchto pôd. Závislosť je vyjadrená vo funkcionálnej forme a bola získaná regresnou analýzou s pomerne vysokým koeficientom korelácie medzi premennými. Uvedená závislosť umožňuje kvantifikovať puklinovú pórovitosť, tvorbu puklinovej siete, klesania povrchu pôdy a potenciál lineárnej rozťažnosti. Uvedené výsledky sú unikátne v hydrológii pôd Slovenska. (Projekt VEGA 2/7117/20)
2003

Bola získaná distribúcia charakteristík salinity podzemnej vody (elektrická vodivosť EC a sodíkový adsorpčný pomer SAR) a prostredníctvom nej bol stanovený hazard salinity a sodicity pri procesoch fluktuácie hladiny plytkej mineralizovanej podzemnej vody, resp. pri režimových procesoch v prípade využívania takejto podzemnej vody na závlahy. Problematika bola riešená pre podpovrchový pôdny environment juhovýchodnej časti Podunajskej roviny.  Namerané údaje a prevzaté dáta z archívnych zdrojov boli spracované do grafických príloh - mapiek, interpolačnou metódou krigingu. Podzemné vody na záujmovom území patria do skupiny vysoko mineralizovaných vôd s vysokou mierou nebezpečia salinizácie podpovrchového environmentu. V skúmanom období sa priemerné ročné koncentrácie EC podzemných vôd pohybovali v intervale od 600 (S.cm-1 až do 2 100 (S.cm-1, čo svedčí o existencii až vysoko salinizovanej podzemnej vody. Hodnoty SAR, ktoré sa pohybovali v širokom rozmedzí 1,7 ( SAR ( 22 poukazujú na lokálne nízke, stredné až vysoké riziko sodíkového zasolenia environmentu vplyvom podzemných vôd. Vytvorené mapky distribúcie EC a SAR, ako aj mapky hazardu salinity a  sodicity umožňujú vhodne doplniť poznatky o hydrogeochemickom zložení podzemných vôd záujmového územia, a môžu slúžiť ako referenčná báza pri posudzovaní zmien v ich vývoji v nasledujúcich rokoch. (Projekt VEGA 2/3049/23)

2004

Pre povrchové toky boli zhodnotené existujúce vzťahy (od rôznych autorov) pre určenie hodnoty pozdĺžneho disperzného koeficienta DL odvodené na základe experimentálnych meraní, ako i vzťahy vychádzajúce z teoretickej analýzy javu disperzie v tokoch. Zistilo sa, že hodnoty stanovené týmito vzťahmi pre tie isté podmienky prúdenia popísané rôznymi hydraulickými charakteristikami (hĺbka, šírka, trecia rýchlosť, hydraulický polomer, pozdĺžny sklon, prietok, rýchlosť prúdenia) sa rádovo menia, čo zvyšuje mieru neistoty pri ich stanovovaní. Preto pri ich používaní nie je možné do publikovaných vzťahov mechanicky dosádzať požadované hodnoty, ale je treba veľmi citlivo zvážiť podmienky, pri ktorých boli odvodené. Hodnoty pozdĺžneho disperzného koeficienta DL   podľa empirických vzťahov, odvodených z laboratórnych meraní, vo väčšine prípadov (okrem McQuivey – Keefera, Fischera) sú evidentne nižšie, ako hodnoty získané z výsledkov terénnych meraní priamo na prirodzenom povrchovom toku. Pri aplikácii vzťahov vychádzajúcich z riešenia tzv. Fischerovho integrálu (integrálny vzťah vyjadrenia hodnoty DL ) je treba prísne dodržiavať splnenie platnosti predpokladov použitých pri jeho vyčíslovaní (aproximácia rozdelenia rýchlostného poľa a hĺbok po šírke toku).Na dielčom úseku horného Hrona, v mieste častého výskytu ekologických havárií, boli ďalej stanovené hodnoty priečneho disperzného koeficienta DT , ako aj hodnota tohto koeficienta použiteľná pre rôzne prietokové pomery na toku (tzv. bezrozmerný koeficient priečnej disperzie).Získané nové poznatky týkajúce sa disperzných koeficientov môžu v značnej miere prispieť k úspešnému a korektnému riešeniu úloh súvisiacich s transportom látok v povrchových tokoch. (Projekt: VEGA 2/2022/22)

Výsledky medzinárodných vedeckých projektov
2001
Bol zistený a analyzovaný nárast extremality povodní na Uhu v posledných desaťročiach, boli prehodnotené návrhové prietoky v Uhu v stanici Lekárovce a bol kalibrovaný model HBV-light na simuláciu prietokových vĺn z údajov zo slovenského a ukrajinského územia. Počiatkom 70.-tych rokov minulého storočia boli pozdĺž Uhu a Latorice na ukrajinskom území budované ochranné hrádze, čím bola narušená akumulačná schopnosť povodia transformovať povodňové vlny na ukrajinskom území. To sa prejavilo vzrastom extrémnosti povodňových vĺn v dolných profiloch Uhu a Latorice na slovenskom území. (Projekt MVTS 9248 v rámci Trilaterálnej spolupráce SR-MR-RR). 

2002

V rámci projektu bolo zistené, že kadmium pri prenose v makropórovej pôde nemusí byť len v rozpustnej forme, ale že prebieha aj prenos kadmia adsorbovaného na častice pôdy <0,01 mm. Výsledky simulácií dvojdoménovým modelom S_1D_Dual ukázali veľmi dobrú zhodu s nameraným prienikom kadmia v hlinitopiesčitej pôde lokality Kráľovská lúka (Bodíky) v Podunajskej nížine. Z tohto porovnania vyplýva oprávnenosť použitia modelu, ktorý zahrňuje matricovú aj preferenčnú zložku prúdenia. Naproti tomu klasický jednodoménový prístup je v tomto prípade nepoužiteľný.  (Slovensko-český projekt č. 185/099)

2003

Pedotransférové funkcie na výpočet vlhkostnej retenčnej krivky boli vyvinuté pre pôdy Žitného ostrova. z jednoducho merateľných charakteristík pôdy. Viacnásobnou regresiou bolo určených deväť vzťahov, ktoré predpovedajú deväť bodov vlhkostnej retenčnej krivkyv závislosti na zrnitostnom zložení pôd a objemovej hmotnosti pôd. Tieto boli použité na výpočet vlhkostných retenčných čiar v Maďarskej republike pre ich pôdne charakteristiky oblasti Sigetkozu. Súčasne boli vypočítane krivky verifikované s nameranými hodnotami vlhkostných retenčných kriviek  pôd na Slovensku a v Maďarsku. Medzi nameranými a vypočítanými  vlhkostnými retenčnými krivkami bola dobrá zhoda. (Dohoda o spolupráci s Institute for Soil Science and Agricultural Chemistry of HAS, Budapest, Hungary. Téma 1: Hydrophysical characteristics estimation – using pedotransfer functions – of soils, espetially for using mathematical modeling simulating the soil water regime.)

2004

Bol zhodnotený vplyv pridania ílových minerálov (kaolinit, ilit, Na- a Ca-montmorillonit v množstve 1, 2 a 3 %) na zmiernenie vodoodpudivosti piesku s povlakom kyseliny stearovej (modelový vodoodpudivý materiál) v podmienkach klimatickej zmeny. Modelový vodoodpudivý materiál sa vystavil cyklu navlhčenia, vysušenia a inkubácie pri teplote 50 °C, čím sme simulovali účinky vlhkého ako aj dlhého suchého a teplého obdobia na stálosť vodoodpudivosti. Teplota 50 °C je teplota povrchu pôdy charakteristická pre letné mesiace. Treba tiež poznamenať, že početnosť a intenzita prívalových zrážok, nasledujúcich po dlhom suchom období, rastie ako dôsledok klimatickej zmeny. Zistili sme, že zatiaľ čo kaolinit a Na-montmorilonit podstatne znížili stálosť vodoodpudivosti modelového vodoodpudivého materiálu, pridanie ilitu a Ca-montmorilonitu stálosť vodoodpudivosti zvýšilo. (Slovensko-španielsky projekt 2004SK0003).

Výsledky pre spoločenskú prax
2001

V rámci kooperácie na riešení projektu zabezpečenia výstavby Cyklotrónového centra SR bola robená expertíza za účelom spracovania dopadu cyklotrónu na zložky prírodného prostredia v jeho lokalite a v priľahlom území. Boli monitorované priebehy vlhkostí pôdy a kvantifikované integrálne obsahy vody v pôdnom profile v areáli SMÚ. Bola vytvorená databáza hodnôt vertikálnych a horizontálnych nasýtených hydraulických vodivostí nad areálom SMÚ za účelom hodnotenia vodivostných pomerov údolia nad SMÚ. Bola vytvorená digitálna mapa tohoto údolia s vyznačenými monitorovacími bodmi. (Používateľ - Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR).

2002

Pre praktické využitie na Slovenskom hydrometeorologickom ústave v Banskej Bystrici za účelom predpovede prietokov na hornom Hrone počas období jarného topenia bol upravený model odtoku zo snehu (SRM). Model bol modifikovaný, naprogramovaný v prostredí MS Excel a overený pre povodie horného Hrona. V súčasnosti je používaný prognóznou službou SHMÚ v Banskej Bystrici. (Používateľ - Slovenský hydrometeorologický ústav)
2003

V októbri 2000 bola prijatá Rámcová smernica o vode (RSV) (Water Framework Directive, WFD) 2000/60/EC Európskeho parlamentu a Rady, ktorá ustanovuje rámec pre činnosť Spoločenstva, týkajúceho sa politiky v oblasti ochrany vôd. V súlade s RSV vyplýva pre SR úloha zhodnotiť dlhodobý vývoj vplyvov a dopadov ľudskej činnosti na povrchové a podzemné vody. Za týmto účelom bola v roku 2003 pracovníkmi Ústavu hydrológie SAV riešená úloha „Metodika na hodnotenie trendov vývoja kvality podzemných a povrchových vôd vSR v zmysle požiadaviek RSV”. Vypracovaná metodika bude zavedená do hydrologickej praxe a bude sa pomocou nej jednotným spôsobom vyhodnocovať vývoj kvality vody v slovenských riekach, ako aj podzemných vodách SR. Pri vypracovaní metodiky sa vychádzalo z požiadaviek smernice 2000/60/ES a z existújúcich údajov kvality vody v databázach Slovenského hydrometeorologického ústavu. Navrhnuté postupy identifikácie trendov sú v metodike prezentované na príklade viacerých staníc v povodí Hrona pri Banskej Bystrici. Pri vypracovaní metodiky boli skúmané viaceré teoretikcé problémy, napr.: vplyv dĺžky obdobia na vývojové trendy; spôsoby výpočtu štatistických ukazovateľov; spôsoby identifikácie trendov rastu a poklesu; stanovenie kritérií na rozhodovanie o významnosti jednotlivých trendov. Dôležitým výsledkom dlhodobej trendovej analýzy kvality vody v tokoch v SR je, že je možné určiť tzv. referenčný stav, tj. relatívne nepoškodený a antropogénne neovplyvnený (prírodný) stav, ako aj stav znečistený pre zvolenú stanicu. Rozdelením škály nepoškodeného a znečisteného stavu do 5 skupín (vzhľadom na jednotlivé ukazovatele) bude možné odvodiť hranice medzi jednotlivými triedami pre daný tok a danú stanicu - typ toku. Z trendovej analýzy v prípade rieky Hron, z meraných údajov zo staníc pri B. Bystrici vyplýva, že po prudkom znečistení Hronu v sedemdesiatych rokoch dochádza k postupnému zlepšovaniu kvality ako povrchových, tak i podzemných vôd v tomto povodí. (Používateľ - Slovenský hydrometeorologický ústav).

2004

V rámci riešeného projektu „ Posúdenie dopadov klimatických zmien na produkčný proces poľných plodín s dôrazom na trvalo udržateľné poľnohospodárstvo“ bola  monitorovaná a vyhodnotená zásoba vody v pôdnom profile v zóne aerácie na troch hlavných pôdnych predstaviteľov na Východoslovenskej nížine (VSN). Bola rozšírená poznatková základňa o charakteristiky umožňujúce využitie získaných údajov ako databázy pre simuláciu a modelovanie vodného režimu najmä ťažkých pôd na VSN. (Používateľ: Oblastný výskuný ústav agroekológie Michalovce).

Tieto výsledky tvoria len malú časť riešených problémov na ústave. Časopisy, ktorých je ústav vydavateľom a publikácie v iných vedeckých časopisoch a zborníkoch dopĺňajú prehľad výsledkov. 
Medzinárodná spolupráca

V rámci medzinárodnej spolupráce sme si udržali už mnohoročné vzťahy s pracoviskami v Poľsku, Maďarsku, Rusku a samozrejme s Českou republikou. Aj keď nám v rámci 5RP vyšiel len jeden projekt (podaných bolo viac – v roku 2003 a 2004 to bolo spolu 9 projektov), podieľame sa na spolupráci v rámci Európy na rôznych iných projektoch, či už s finančným efektom alebo bez finančného efektu. Kolegovia z týchto krajín k nám prichádzali v rámci nami organizovaných konferencií. Posterový deň s medzinárodnou účasťou sme organizovali každý rok, Konferenciu „Vplyv antropogénnej činnosti na vodný režim územia“ a  Slovensko-česko-poľský vedecký seminár „Fyzika vody v pôde“ v rokoch 2001 a 2004.  

Ústav bol hlavným spoluorganizátorom medzinárodnej konferencie ERB2002 „Interdisciplinary approaches in small catchment hydrology: Monitoring and research“, ktorá sa konala v roku  2002 v Demänovskej doline.

Institut agrofyziky PAV v Lubline má s nami spísanu dohodu o spolupráci v rámci ich Centra excelencie.

V roku 2004 sa dve pracovníčky ústavu aktívne zúčastnili medzinárodnej Školy hydrauliky organizovanej Centrom excelencie Poľskej akadémie vied (Centre for Environmental Engineering and Mechanics) v Gdaňsku. Počas pobytu boli nadviazané kontakty s odborníkmi z oblasti hydrauliky a hydrológie povrchových vôd a prímorských zón a to nielen z Poľska, ale aj z Nemecka, Holandska, Číny, Vietnamu a Ruska. Predpokladá sa opätovná účasť na ďalších ročníkoch Školy hydrauliky, a tým rozvíjanie bližšej spolupráce.

2
Ciele a smery výskumu, vedecký prínos v rámci domácej a svetovej vedy 
Základnou skupinou problémov, ktoré plánujeme v budúcnosti riešiť, je tvorba a  zdokonaľovanie matematických modelov  transportu vody a rozpustených látok v hydrosfére, ako základných nástrojov na diagnózu a prognózu dynamiky povrchových a podpovrchových vôd. S touto problematikou súvisí celý súbor problémov, ktoré je potrebné riešiť a ktoré sú potrebné pre tvorbu fyzikálnej bázy nových submodelov. Ďalšou skupinou problémov je zabezpečenie simulačných modelov vstupnými hodnotami, t.j. meranie a výpočet reprezentatívnych charakteristík prostredia. Osobitný akcent tomuto prístupu dávajú prebiehajúce gobálne zmeny (nielen klímy), ktoré si vyžadujú modelový prístup.

Vzhľadom na prebiehajúce klimatické zmeny už dlhšiu dobu je zaznamenávané, že okrem katastrofických príhod, akými sú záplavy a povodne, vystupuje do popredia iný fenomén sucha. Obidva tieto extrémne fenomény je potrebné riešiť v súvislosti s  vplyvom globálnych zmien na vodný režim územia ako celku. Preto bude väčší dôraz kladený na spoluprácu oddelení vzhľadom na interakcie medzi uvedenými oblasťami.

Ako aj doteraz bude vedecká práca organizovaná vo vedeckých oddeleniach, ktoré majú špecifikovanú odbornú a vedeckú náplň a sú schopné zdokonalovať a vychovávať pracovníkov v danej oblasti. 

Pracovníci ústavu už v tomto roku pracujú na 10 projektoch VEGA, 4 projektoch APVT a v medzinárodných projektoch uvedených v dotazníku, ktorých trvanie prevyšuje rok 2004. Preto zameranie výskumu v oddeleniach vyplýva z už prijatých a financovaných projektov rôzneho typu:
Oddelenie hydrológie pôd
Oddelenie rieši problémy zamerané na rozvíjanie vednej disciplíny a problémy zaoberajúce sa aplikáciou už dosiahnutých výsledkov na kvantifikáciu vodného režimu pôd. Súčasné poznatky o možnom vývoji klímy na území Slovenska vyvolávajú otázky o charaktere a veľkosti zmien, ktoré budú v budúcnosti spôsobené v ekosystémoch ako dôsledok zmenených hodnôt meteorologických veličín - napríklad zrážkových úhrnov, teploty, rýchlosti vetra, dĺžký slnečného svitu a pod. Kľúčovým prvkom pri kvantifikovaní priamych dopadov spomínaných zmien je pôdny profil a jeho vlhkostný režim. Voda deponovaná v pôde spolu so živinami je nevyhnutným faktorom pre prežitie a prosperitu vegetácie a následne napríklad i fauny, ktorá v danej lokalite existuje. Ak dokážeme s prijateľnou presnosťou prognózovať vývoj vlhkostného režimu pôd v krátkodobom časovom horizonte (niekoľko dní až týždňov, čiže v rámci jednej vegetačnej sezóny), máme možnosť zvoliť optimálny zavlažovací režim v prípade poľnohospodárskych kultúr, resp. ochranné zásahy v prípade lesných porastov (prevencia požiarov, premnoženie škodcov pri dlhodobom suchu). Cieľom projektu VEGA 2/3073/23 bude návrh metód predpovede charakteristík vodného režimu pôdneho profilu a jeho vegetačného krytu v podmienkach zmeny klímy na Slovensku.

V rámci projektu VEGA 2/5018/5 budú určené zásoby vody v nenasýtenej oblasti pôdy v rámci vybraných povodí Slovenska v priebehu hydrologického roku. Ďalej budú určené zložky vodnej bilancie (prítokové a odtokové zložky) a ich časové priebehy, odtoky a prítoky vody do zvrstvenných pôdnych profilov. Bude urobený trendový vývoj vodného režimu pôd pre vybrané časové horizonty s využitím monitorovaných údajov vlhkostí a simulovaných vlhkostných režimov s použitím scénárov klimatickej zmeny pre povodia Slovenska.
Ďalšou oblasťou, ktorá je rozvíjaná na oddelení pôdnej hydrológie v projekte VEGA č. 2/3032/23 „Vodoodpudivosť pôdy a jej dôsledky na pohyb vody v pôde“, je vplyv biologických faktorov na hydrologické procesy v pôde. Je známe, že množstvo rastlín, rozpadajúca sa organická hmota, pôdna fauna a mikroorganizmy uvoľňujú amfifilické organické zlúčeniny, ktoré pokrývajú pôdne častice a spôsobujú vodoodpudivosť. Vodoodpudivosť pôdy spôsobuje zníženie rýchlosti infiltrácie vody do pôdy a zvýšenie povrchového odtoku počas zrážky alebo závlahy, preferované prúdenie vody v pôde (fingering) a priestorovú a časovú variabilitu pôdnej vlhkosti. Medzi nepriaznivé dôsledky vodoodpudivosti patrí erózia pôdy, zmyv agrochemikálií a polutantov, ako aj problémy s klíčivosťou a rastom plodín.

Cieľom projektu VEGA 2/4066/24 „Kvantifikácia úlohy porastov v procesoch prenosu vody a rozpustených látok v pôde“ je navrhnúť metóda kvantifikácie intenzity odberu vybraných iónov koreňovým systémom  z pôdy tak, aby mohla byť použitá  ako submodel pri modelovaní transportu vody a iónov pôde. Tento problém nie je  uspokojivo vyriešený, hlavne pre objektívne ťažkosti spojené so získavaním empirického materiálu, ktoré je možné následne zovšeobecniť. V  minulosti boli vykonané rozsiahle merania charakteristík systému pôda- rastlina – atmosféra, ktoré poskytli  základný empirický materiál potrebný pre  prvú aproximáciu riešenia tohoto problému.

V oddelení sú riešené dva projekty APVT. Projekt APVT 51-044802  bude hodnotiť dynamiku zásob vody v zóne aerácie pôdy vzhľadom na očakávané zvýšenie teploty vzduchu a zmeny zrážkových úhrnov, ich rozložení  počas roka a výskyt minimálnych hladín podzemnej vody vzhľadom na zásobovanie  rastlinného krytu vodou. Bude definované nebezpečenstvo nedostatku podzemnej vody a budú navrhnuté scenáre manažmentu vodného hospodárstva, budú identifikované zmieny vzhľadom na stres zo sucha a stanovené limitujúce faktory pre udržanie biodiverzity.

Do tohoto projektu sú zaradení aj pracovníci  oddelenia hydrológie nížin a  interakcií povrchových tokov s podzemnými vodami

Projekt APVT 51-019804 sa bude zaoberať regionalizáciou hydrofyzikálnych charakteristík pôd Slovenska. Zóna aerácie pôdy tvorí  jednu z najdôležitejších a pre hodnotenie určite najkomplikovanejších častí hydrologického cyklu. Medzi jej základné charakteristiky patrí vlhkostná retenčná krivka. Metóda určenia vlhkostnej retenčnej krivky v laboratórnych podmienkach je náročná na experimentálne zariadenie, na čas potrebný pre použitie tejto metódy a je veľmi pracná. Cieľom projektu bude vytvoriť funkcie podľa ktorých bude možné  jednoduchým spôsobom vypočítať túto základnú hydrofyzikálnu charakteristiku - vlhkostnú retenčnú krivku, resp. regionalizovať ďalšie hydrofyzikálne charakteristiky pôdy  pre jednotlivé povodia Slovenska.  

Oddelenie horskej hydrológie
Zameranie výskumu v oddelení horskej hydrológie v rokoch 2005-2007 vyplýva z už prijatých a financovaných projektov rôzneho typu, ako sú projekty EU INTAS, Agentúry pre podporu vedy a techniky (APVT), Vedeckej grantovej agentúry SAV a MŠ (VEGA), Medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce (MVTS).

V rámci medzinárodného Projektu  EU INTAS- 03-51-5296 bude riešený vplyv vertikálnej štruktúry snehu na hydrotermálny režim a na ekonomické aspekty spojené so snehom. Z riešenia projektu by mali vyplynúť odhady pravdepodobného výskytu extrémnych javov hydrotermálneho režimu (povodne, atď.) pri súčasných a budúcich klimatických podmienkach v závislosti na charakteristikách snehovej pokrývky. 

Projekt  APVT 51-017804 sa bude venovať prognózovaniu vplyvu zmien využívania krajiny na kvantitu a kvalitu vody v tokoch  pre potreby integrovaného vodohospodárskeho plánovania. Aj keď hlavným riešiteľom projektu je toto oddelenie, projekt združuje pracovníkov aj iných oddelení ústavu. očakávame v doplnení poznatkovej základne a metód pre kvantifikáciu neistôt vývoja režimu hydrologických procesov pre plánovanie integrovaného hospodárenia s vodnými zdrojmi. Očakáva sa, že prínosom bude analýza výsledkov simulácií odtoku a odvodenie odporúčaní pre manažment povodí v podmienkach globálnych a regionálnych zmien prostredia.

Výskum v rámci projektu VEGA 2/5056/25 bude zameraný ako na využívanie archívnych údajov, tak aj údajov z experimentálneho výskumu v modelových povodiach z ktorých budú vypracované katastrofické hydrologické scenáre možných zmien kvantitatívnych charakteristík povrchových vodných zdrojov v dôsledku klimatickej zmeny. Projekt dokumentuje spoluprácu so Stavebnou fakultou STU.

Ďalší projekt VEGA 2/5055/25 – Vplyv využitia krajiny na tvorbu odtoku a na erózne procesy v povodí -  rieši problematiku erózno-sedimentačnýcvh procesov v povodí. Experimentálne získané údaje budú využité pri hodnotení možností aplikácie vo svete existujúcich eróznych modelov pri kvantifikácii eróznych procesov v povodí v rôznych hydrologických podmienkach.

V oddelení sú riešené ešte dva projekty MVTS, ktorých základný popts s uvedením riešiteľov je popísaný v dotazníku. Projekt  51-98-9350-00/2002 - Povodňový režim riek v povodí Dunaja- je riešený v rámci regionálnej spolupráce podunajských krajín v rámci Medzinárodného hydrologického programu UNESCO a Projekt  51-98-9296-00/2002 - Hydrológia krajinných celkov - horské oblasti, ktorého cieľom je prispieť k lepšiemu pochopeniu hydrologických procesov v malých povodiach, v rôznych fyzicko-geografických a klimatických podmienkach so zvláštnym dôrazom na dopad globálneho otepľovania.
Oddelenie hydrológie nížin

Ťažiskom projektu VEGA 2/3018/23  je prognózovanie zložiek vodnej bilancie a ich kvantifikáciu pre roky 2010, 2030 a 2075 na základe využitia výsledkov vybraných zklimatických scenárov a z dát získaných simuláciou vodného režimu pôd v podmienkach Východoslovenskej nížiny na numerických matematických modeloch. Predpokladá sa, že výsledky budú publikované v monografii „Voda v pôdach VSN“.

Oddelenie sa bude ďalej zaoberať hodnotením vlhkostných pomerov na Východoslovenskej nížine vo vzťahu k zabezpečenosti porastu vodou. Zastúpenie ťažkých pôd je na Východoslovenskej nížine pomerne veľké a to ju robí z pohľadu vodného režimu pôd zaujímavou. Vo vybraných regiónoch budú identifikované vývojové trendy zásob vody v zóne aerácie pôdy vzhľadom na meteorologické podmienky. Budú kvantifikované dopady klimatického sucha na vlhkostné pomery pôdy a tvorbu pôdneho sucha. 

Pracovníci tohoto oddelenia pracujú na projekte APVT, ktorého hlavným riešiteľom je oddelenie hydrológie pôd.
Oddelenie interakcií povrchových tokov s podzemnými vodami

Správny a vhodný manažment povrchových a podzemných zdrojov vody sa v súčasnosti ukazuje ako veľmi dôležitý, vzhľadom na zvyšujúci sa dopyt po vode pre poľnohospodárstvo, priemysel a všeobecné ľudské potreby.Vyžadované sú aktívne zásahy vodohospodárského manažmentu pre zabránenie nepriaznivých socialnych, ekonomických a environmentálnych dopadov sucha na spoločnosť. Impakty sucha môžu byť dokonca horšie ako sú povodne, alebo iné extrémne meteorologické javy. Obidva granty VEGA sa venujú tomuto extrémnemu javu. V rámci projektu VEGA  3049 budú študované, analyzované a simulované procesy prítoku vody do hladiny podzemnej vody z povrchu územia, dynamika polohy hladín podzemnej vody a odtok podzemnej vody zo zvodnených kolektorov. Pomocou týchto charakteristík bude identifikované a definované nebezpečenstvo nedostatku podzemnej vody. Úlohou projektu VEGA 5054  je rozšíriť aplikovateľnosť existujúcich prostriedkov modelovania prúdenia a transportu vody a rozpustných látok v týchto extrémnych hydrologických podmienkach, včítane vzájomnej interakcie, povrchových a podzemných vôd. Výsledkom bude nástroj umožňujúci posúdiť ekologické dôsledky týchto vodných stavov na toku, ako aj modelový prostriedok na preukázanie pozitívneho ovplyvňovania hladinového režimu podzemných vôd prostredníctvom ovládania hladín, napr. kanálovej siete.

Pracovníci tohoto oddelenia pracuju na projekte APVT, ktorého hlavným riešiteľom je oddelenie hydrológie pôd. 

Hospodárska činnosť ústavu

Ústav hydrológie je príspevková organizácia a časť finančných prostriedkov si zabezpečuje hospodárskou činnosťou. Okrem hospodárskych zmlúv, ktoré sa uzarvarajú flexibilne podľa získaných možností v priebehu roka, ústav má dve hospodárske zmluvy, ktoré mu zabezpečujú stáli príjem a nič nenasvedčuje tomu, že by to bolo v budúcnosti inak.

Jedna hospodárska zmluva je uzatváraná v Oddelení horskej hydrológie - Pôdna vlhkosť lužného lesa -  je uzavretá na zabezpečenie monitoringu a zhodnotenie dopadov vodného diela Gabčíkovo na konkrétnu zložku životného prostredia, ktorou je vlhkosť pôdy v lužnom lese. Zmluva sa obnovuje každý rok. Zmluvným partnerom je Lesnícky výskumný ústav vo Zvolene.

Druhá hospodárska zmluva je uzatváraná v Oddelení hydrológie pôd - Stanovenie zložiek vodnej bilancie na základe monitoringu vlhkostných pomerov relevantného územia cyklotronového centra - je uzavretá na zabezpečenie monitoringu vodného režimu pôd pred spustením centra do prevádzky. Je uzavretá s Geofyzikálnym ústavom SAV a obnovuje sa každý rok.

